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^askcBdo Volgiij Hki
Jaroslavas, 15, —- Apsivertė dc>kwt- 

sionistų laivas Volgoje. Laivu pteukė 
iki 300 žmonių», iš jų 70 prigėrė, o kb 
U išsigelbėjo.

dr; hueeyo
Argentinos turtų ministeris, ku­

ris šiomis dienomis atsistatydino, o 
jo vietą laikinai užėmė dabartinis 
švietimo ir teisingumo ministeris dr.

M. Yriondo.

Lakūnai: kap. S. Darius ir Įeit. S. Girėnas 
prie lėktuvo.

Ki rie beskrisdami iš Narjorku į Kauną 
Vokietijo , netoli Soldingo, nukrito ir užsi 

mušė.

Ispanija pripažino Rusija
Madridas, 19. — Iš patikimų šalti­

nių sužinota, kad Ispanijos vyriausybė 
viešai, pripažino sovietų Rusiją kaipo 
t>ki|. Rusija atsidėkodama Ispanijai, 
padarius didelius užsakymus įvairiose 
Ispanijos industrijos srityse.

Japonija Protestuoja Fiks Hm
Tokio,— 16 Japonijos vyriausybė 

Įiei' ė protesto notą Kinijai, kad ši 
valdytų krikščioniškąjį genarolą, u i- 
ia o ;i.e vėl pradėsą ka lanti su Kinija 
su dar didesniu įtempimu.

Berlynas, 17 — Korespondentas 
Telegraph Unión oficialiai praneša kad 
lietuviai lakūnai S. Darius ir Girėnas, 
kurie skaido iš Naujcrko tiesiog į 
Kauna, nukrito ir užsimušė Vokietijoj, 
netoli Soldingo miestelio, Pomeranijos 
provincijoj. Matyt, lakūnai pritrūko ga- 
Sblino.ir nebegalėjo toliau • skristi, tat 
buvo priversti nusileisti, bet besileid 
riant lėktuvas užkliuvo už medžio ir 
nukrito Visai suduždamas. Reikia pas­
tebėti, kad tai įvyko audrotą naktį, net 
k prožektoriai nebepagelbėjo surasti 
tinkamos nusileidimui vietos.

Kaunas, 20,į-Lietuvos lakūnai, 
nuvykę j tragedijos vieta, paėmę lavo­
mis lakūnų Dariaus ir Girėno, parvežė 
į Kau lą. Vokietijos nacional-socialistų 
grupės pagerdamos išlydėjo lakūnus.

Laidotuvių dieną, Lietuvos Vyriau­
sybė paskelbė šventę, km su atatinkama 
laidotuvių iškilme buvo palaidoti, beda­
liai lakūnai S. Darius ir S. Girėnas. 
Lavonus lydėję, kaip praneša laikraš* 
čiai, daugiau 100 000 žmonių ir visi 
Lietuvos Vyriausybės aukštieji asmenys, 
aviacija, kariuomenė ir kit.

JUOZUI RAČKAUSKUI 
dėl jo mylimos žmonos mirties 

ir
KAZIUI MARCINKEVIČIUI 

dėl jo sesutės mirties reiškia gilia 
užuojautą

Pr. Kučinskas Ant.' Matačiūnas

— Argentinos Žinios = 
Argentinoje metams 4 pe®. 

pusei metų 2p. Lietuvon 6 p 
Redakcija ir Administiacija 
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/IVELLrtNEbrt 
BUENOS AIRES

< Telefonas: 22 — 9476

Eic'elę lietuvių vienybės Šalininkę, 
žymią mūsų kolonijee veikėją dailininkę 
ir n ūsų organizacijos rėmėją:

Gerbiamą Ponią Oną Ručinskienę, 
vardinių proga, širdingai sveikina

Susivienijimas
Lietuviii Argentinoje

Sekasi Kinu Generolui
Šanchajus, 15. — Žiniomis iš Kal- 

gano, pranešama, kad krikščioniškasis 
generolas Feng Yuh Siang paėmė iš 
Mančukuo Dolonorą, priversdamas ja­
ponų Mančukuo kariuomenę trauktis 
atgal. Šio generolo karuiomenė yra la­
bai skaitlinga ir gerai- apginkluota.

Boliui Gide i PralaiiTėjioiai
Asunción, 16 — Paskutiniuose su 

suėmimuose Bol'vų su Paragvajiečiais 
ties Gondra ir Zentanu bolivai buvo 
visiškai sumušti ir priversti bėgti. Po 
smarkių susirėmimų, mūšio vietoje gu­
lėjo daugiau 1,000 užmuštų bolivų. 
Pagrobta daug karo amunicijos; šau- 
tuvų, kulkosvaidžių ir kit.

Bolivai šiuo kartu pasisekė atstum 
u 14 kilometrų atgal.

Vokietija Fasirašs Konkordate
Roma, 20 — Vokietija pasirašė su 

popiežiumi konkordatą, kuriuo einant 
popiė^ius padėsiąs tvarkyti Vokietijos 
katalikus Ir juos Driversiąs vien tik 
melstis bažnyčioj ir nesikišti į šalies 
sutvarkymą.

linija Apnyko juries
Šanchajus. 18 — Pranešina, kad 

Kinijos provineją An Hwei užplūdo 
žiurkės, pakeliui viską naikina, sėdamos 
marą ir baisias ligas.
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TAIP ŽUVO GARBINSI MŪSŲ UKÚHAI... j
Skaudi žinia taus^pasiekė. i . Žuvo mūsų narsieji laku 

nai Steponas Darius ir Stasys Girinas tamsią ir audringą 
naktį, tolimoj Pomeranes provincijoj, Vokietetijoj,

.. Dar kelios minutės,—jie jau būtų pasiekę senąją Tėvy 
nę Lietuvą, kurią tiek daugfWfoško ir tiek daug mylėjo ir tik 
dėl jos buvo pasišventę.

LIKIMAS LEME KITAIP...
Jie kaip ir visi, kurie apleidžia savo Tėvynę, leidžiasi į 

tolimas šalis laimės ieškoti su tikslu, kad vėliaus pargrįžus 
su turtu ir laimingais. Ir Jie kovodami su gyvenimu ir su pa­
čia krize, užsidegę Tėvynės meile, norėjo jai padėti, jos var­
dą pakelti. Ir taip po kelių metų darbo, kurį širdingai ir gau­
siai rėmė visa Šiaurės Amerikos Suvienytų Valstybių išeivija, 
pasisekė įsigyti nuosavą orlaivį, su kuriuo perskrido Atlanto 
Okeaną ir nepasiekę tėvynės tragingai žuvo.

Jie žuvo, bet jie mumise pasiliks ant visados. Jų pasi­
šventimas, Jų tyra Tėvynės meilė yra pavyzdžiu kiekvieno lie­
tuvio, kuris joj gimė augo.

Lietuviai ir mes išeiviai, mokėkim Jiems atatinkamą gar­
bę atiduoti, nes jie yra mūsų siela, kurie kaip ir mes visi ap­
leidę Tėvynę, būkim jai naudingais sūnumis, o ne išsigimė! ais!

Ilgai skambės kiekvieno lietuvio atmintyje šių narsuolių 
pasišventimas ir Tėvynės mrilė, kurios tiek troško pamatyti, 
jos vasaros džiaugsmais pasidalyti, kurie kiekvieną 
prie savęs glaudžia. Jie skrido be p<rašidtų, be radio 
tikėdamiesi pasiekti savo užmarymus Jų tikslas buvo 
arba žūti.

Jų niekas nelydėjo, Jiems niekas ovacijų nekėlė, 
líos karštos lietuvių širdys sakė sudiev iš Flóyd Benet aero 
dromo linkėdamos laimingai paniekti Tėvynę ir vėl grįžti lai­
mingai atgal.

Visas Kaunas išbudinęs tūkstantinę minią pripildė aero­
dromą, kurie su nekantrybe laukė atskrendant lakūnų. Telegra­
ma po telegramos: Lakūnai perskido Atlanto Okeaną. . . La­
kūnai skrenda per Vokietiją... Lakūnai pastebėti netoli Berly­
no... Ir vėl telegrama, kad lakūnai skienda per Dancigą...

Visas Kaunas sujuio džiaugsmu, dar viena minutė ir la 
kūnai bus Kaune... Bet paskutnioji telegrama pasirodė esanti 
neteisinga... Lakūnai neatskrido... Laukė ištisas valandas. Aušo 
rytas be jokios žinios.

Ir štai telegrama: Lietuviai lakūnai nukrito ties Soldingo 
miesteliu, Pomeranijoj ir užsimušė... )

Lėktuvas „Lituanica”
Lėktuvas „Lituanica“ bu* 

vo Bellanaca tipo, jo motoras 
turėjo 365 arklių jėgos ir 9 
cili iderių. į

Propeleris apsisukdavo į 
minutę 2,000 kartų. Lėktuvas i 
valandą gali nuskristi apie 274 
kilometrus, o jei pučia pato­
gus vėjas, greitumas gali padi­
dėti daugiau 20 kilometrų 
valanda.

Transatlantinei kelionei iš 
New Yorko į Kauną „Lituani- 
cai“ reikia 35 galonų ąlyvos.

Tolurtias tarp New Yorko 
ir Kauno siekia 4,537 mylių 
skrendant tuo pačiu keliu, ku­
riuo skrido Charles E. Lind- 
berghas.

Ke ionė į Kauną galėjo už­
trukti apie 39 - 42 valandas.

„Lituanicos“ sparnai buvo 
50 pėdų ilgumo, nuo vieno 
galo iki kito, juose yra ¡reng­
ti gazolino bakai, kitas dide­
lis bakas yra aeroplano viduje 
užpakalyje lakūnų sėdynių.

kviečia, 
aparato, 
laimėti

tik ke*

„Lituanicos“ sparnai yra 
padaryti iš medžio ir aptraukti 
metalo lankais ir drobe. Aero­
plano „fusilage“ yra padarytas 
i» metalo ir aptrauktas drobe.

Šiai ilgai kelionei lakūnai 
buvo pasiėmę 4 buteibrodus 
— du vištienos ir du jautienos 
Duoną juodą be sviesto, nes 
sviestas aeroplane sugestų ir 
be to, lakūnam nepatogu val­
gyti riebalai.

Vieną galoną Šviežio van­
dens, vieną kvortą juodos ka­
vos ir du apelsinu.

Viso išskrisdama iš Floyd 
Beu nett lauko ^Lituanica“ svė­
rė ^8.023 svarus.

..Lituanica“ gali paimti go 
žolino iki 800 galonų. Ji su 
naudoja . 16 gal per valandą 
skrendant 115 mylių į valandą 
Gazolino užtektų 50 valandų 
kaliopės^ Prie palankių oro są-i 
lygų ji gali nuskristi < 
mylių,

KIEKVIENAS' sergantis

GONORĖJA
IR KITOMIS VENERINĖMIS LIGOMIS PRIVALO 

ATMINTI KAS SEKA:

NEGALIMA GYDYTIS PIGIAIS MĖNESINIAIS 
ABONENTAIS, NES TAI YRA APGAULE 1R 
ILGINA LIGA.
NEPRIIMTI NEAPMOKAMU PATARIMU IR T 
RIMU. NES TUO BUDU GAUDOMI LENGVA 
TIKIAT.
NEDARYTI JOKIU. NES DEL TO DAŽNAI IŠ­
ŠAUKIA LIGOS APSUNKINIMĄ.
NEVARTOTI JOKIU VAISTU BE GYDYTOJO 
PATARIMO, NES GALI IŠŠAUKTI BLOGAS PA­
SEKMES pilvui inkstams:

Priima uuo 9 - 12 ir nuo 15 .21 Sekmadien. uuo9 - 12

1.

2.

3

4.

INSTITUTO MEDICO 
INTERNACIONAL

BRASIL 923
Viena kvadra nuo Plaza Konstitucion

SKURDE

BANCO HOLANDES
de la America del 5ud

Lietuviú Skyrius
Bine Mitre 234. Buenos A-res

Greitas pinigų 
^Persiuntimas

Visi draugai apleidžia, bet lieka vienas 
Vienintelis Ištikimas draugas 
tai branginamoji, ištikimoji ir naudingoji

Laivakortės 
pigiausiomis kainomis

Atidaryta nuo 8 vai. 30 min. ryto iki 7 vai. vakaro.
Šeštadieniais iki 12 vai. 30 min.

Taupomosios Kasos
knygutė su 4% į metus 

prir ašant nuošimčius kas 3 mėnesiai ir su teise 
atsi mti pinigus kiekvienu laiku be anktyvesnio 
pranešimo.

UŽTIKRINKIT SAU IŠTIKIMA DRAUGÁ

■i "n i 
virš 6,000
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NUŠAUTAS EKSPRALOTAS 
K. OLŠAUSKAS

Birželio mėn. 18 d. K. OI 
šauskas važiavo i savo gyve­
namąją vietą Darbėnus. Važia 
vo paprastu vežimėliu su savo 
kaimyno vežiku. Privažiavus 
netoli Būtingės, apie 400 met­
rų nuo Latvijos sienos pasigir­
do stiprus šūvis ir K. Olšaus­
kas sukrito savo vežimėly. 
Kulka iš kariško šautuvo pa­
taikė tiesiog Į širdį, ir jis vie­
toj mirė. Šovėjas tuoj pasislė­
pė. Pats K. Olšauskas buvo 
apsirengęs kunigiškais drabu­
žiais. Policija nustatė, kad nu 
šovimas įvykęs iš keršto nes 
apiplėšimui įtarti nėra pagrin­
do. Nušautojo ekspraloto kū­
nas nugabentas į jo gyvenamą­
ją vietą — Darbėnus.

Nušovikas Žilius suimtas. 
APDEGĖ PRAVOSLAVU 

BAŽNYČIA
Panevėžys. Sekminių pir­

mą diena dėl nežinomos prie­
žasties pradėjo degti pravosla­
vu bažnyčioje altorius. Ugnis 
buvo persimetusi ir į sienas. 
Gaisrininkų pastangomis gais­
rą pavyko likviduoti. Bažnyčios 
viens gerokai apgadintas.

SUDEGĖ KLUONAS IR 
KELEIVIS

Butrimonys. Užėjo pas 
Švilioi iškiltų k. gyventoją Fe­
dera vilių Juozą kažkoks Mika- 
lopas Kazys ir pasiprašė nak­
vynės Šeimininkas jį priėmė ir 

' nakvoti nusiuntė į kluoną. 
Naktį dėl kažkokios priežasties 
kluone kilo gaisras. Sudegė ne 
tik Kluonas, bet ir nakvojęs 
jame keleivis. ¿ 

SAVIŽUDYBĖ LUKSÍO
GATVĖJ KAUNE

Lukšio gatvėj 36' nr. į 
esantį restoraną atėjo nusimi­
nęs žmogus, paėmė atskirą 
tamsų kambarėlį ir įėjo. Neuž­
ilgo pasigirdo kąmbarėlyj, žūs 
tan Jo žmogaūs balsas ir virs­
tančių kėdžių triukšmas. įbė­
gę padavėjai ir žmonės rado 
minėtą žmogų besivartantį ant 
žemės, o iš kairiojo šono ver­
žėsi kraujas. Paaiškėjo, kad sa- 
vyžudys yra Gust. Vanagas ir 
žudęsis iš meilės del nenusi­
sekusios jxie restorano pada­
vėjos Lyzos. Jis žudėsi peiliu, 
įsidurdamas į kairi jį šoną.. Jo 
gyvybė yra pavojuj. Gust. Va­
nagas s-vo mylimajai paliko j 

trumpą, tokio turinio laiškutį: 
Mano miela Lyza, šiandien aš 
žūsiu dėl jūsų ir p'ašau man 
atleisti, ką aš esu jums prasi­
kaltęs Gana mylėti, ką aš my­
lėjau bet šiandien viskas baig 
ta ir iš čia sveikas neišeisiu, 
ir manau tame kambarėly da­
bar mirti. Prašau manęs neuž­
mušti. Sudiev, laimingai jums 
gyventi

PAŠOVĖ SAVO MYLIMAJį. 
Vilkavišky buvo suvaidinta ga­
na įdomi ir pikantiško pobū­
džio keliaveiksmė drama. Pir­
mas veiksmas įvyko miesto lau 
kuose, kur Basanavičiaus g-ves 
gyventojas B. Kvintas, palikęs 
namie savo žmoną, nuėjo su 
savo mylimąja, taip pat turin­
čia savo vyrą, J. Vaitkevičiene, 
28 metų molería, „ pasiglamo- 
nėti.“ Nors jiedu jau kelis me­
tus buvo intymiai draugavę, 
tačiau p. Vaitkevičienė šį kar­
tą kuo tai p. Kvintų nepaten 
kinta ir suerzinta, paleido jam 
į užupakalį tris revolverio šū­
vius, kurių vienas pataikė į pa 
čias strėnas j vidurius ir tre­
čias j ranką. Paskui nuėjusi a- 
pie tai pranešė gydytojui Rač­
kauskui, kuris skubiai automo­
biliu nuvykęs pažymėton vie­
ton sužeistąjį paėmė ir parve­
žė j savo ligoninę.

DINGO SÚNUb 
Lieporiai. Šiaulių v. Že­

maitienė, grįžus iš miesto, ne 
berado savo 10 metų sūnaus. 
Kur jis dingo, nežinia. Motina 
mano, kad jis išėjo ieškoti 
patėvio, su kuriuo jis geruoju 
sugyvendavo. Kiti pasakoja, kad 
berniūkštis buvęs patvirkęs la­
bai, skuidžiai gyveno ir jau 
mėgino kartą nusižudyti, lysda- 
mas po traukiniu.

VISAS ŽADĖJO VESTÍ
Sipyliai. Per sekmines ba 

žnyčioj buvo sutuoktas jauni­
kis, kuris buvo garsus apylin­
kėj savo palaidu gyvenimu. Jis 
net nesidrovėdavo ant kapinių 
su mergina nakties metu vešli 
nepadorų flirtą, už kurį klel ,o- 
nui turėjo sumokėti 100 lt.lo­
dei nenuostabu, kad prie mi­
nėto asmens šaukiasi merginos, 
kurios vienos jau turi po kū­
dikį, o kitos dar laukia. Sako, 
jas visas žadėjęs vesti. Kai šios 
pamatė, kad nė vienos iš jų į 
žmonas neima, susitarė jam at |

keršyti. Tad išeinant jauniesie­
ms iš bažnyčios, viena iš bu­
vusių jo panų nuo viškų pylė 
ant jo vitriįoliaus, bet laimei 
nepataikė ir išliko nepaliesti.

APVOGĖ TRAKPIER1Ú
Pasvalys. Naktį išplėšė Ram* 

žos traktieriaus langą, išvo­
gė iš kasos 800 litų pinigų.

Vagys policijos sekami.
PRIGĖRĖ LINMARKOJE 

Kiburiai. Adelė Šopytė, 26 m. 
amž., išsivarė į ganyklą karves. 
Po kiek laiko likusieji namie 
pastebėjo, kad karvės ganosi 
rugiuose, o Adelės nesimato. 
Nuėję išvaryti iš rugių karvių, 
rado Adelę paskendusią linmar­
koje. Spėjama, kad velionė, be- 
siplaudama kojas ar rankas, ne­
tyčia įvirto į gilią, pilną van­
dens duobę ir, nemokėdama 
plaukti, prigėrė.
PIEMENĖLIS SUDEGINO 

DARŽINĖ
Mikeiiškių k. gyventojo Sta­

sio Cigo piemenėlis Šumską 
panoro sukurti ugnelę, kad pa­
sišildytų, bet vėjas įžiebtą ug­
nį užpūsdavo. Tad piemenėlis 
sumanė pasinaudoti šeimininko 
daržine ir joje įdegti šiaudų 
kuokštą, kuriuo 'ore išplėsti ug­
nį. Jam besirengiant įkūrimą, 
užsidegė daržinė ir visa sude, 
gė. Nuostolių padaryta 1500 lt.

Lietuviu Bedarbiu Domei
,,Aigeñtinos Žinių“ Darbo Biuras šiais metais praplėtė savo 

veikimą, taip kad į,Arg. Žinių“ skaitytojai visuomet ras darbą tik 
mūsų biure ir veltui.

Ypatingai yra daug reikalavimų moterims prie namų ruošos Su 
atlyginimu mėnesiui 70 — 60 pesų.

Lietuvaitės, nfklajokit pa neaiškias agencijas, kur darbo gero 
negausit ir liksit apgautos.

Darbo Biuras

Geriausia Dovana

LIETUVON
Peso vertei nukritus ir uždraudus laisvą siunitmą 

Lietuvon pinigų, geriausia dovana pasiųsti | Lietuvą ar 
brokui, ar sesutei, tėveliams ar savo giminėms didžiausias 
ir plačiausiai skaitomas Pietų Amerikoj laikraštis

Argentinos Žinios
kuris metams Lietuvon tekainuoja (ik 6 pesai, pusei 

metų 3 ir vienam mėnssiu i 50 eentávu. Laikraštis galima 
išrašyti kiekvieną dieną net ir Sekmadieniais redakcijoj 
nuo 10 Vai. iki 6 va’, vakaro. Provincijoj gyvenantiems 
galima prisiųsti pinigus liakruotuose laiškuose arba Giro 
postal — p aš. o čekiais, kas galima atlikti kiekvienoje 
pašto stotyje,

Išrašę laikraštį Lietuvon, jį gaus kiekvieną sa­
vaitę ir už tai Jūsų'namiškiai visada bus dėkingi.*

Nelaukdamas ilgai išrašyk ir . dar kitam pasa­
kyk, kad išrašytų, nes „Arg. Žinios“ laisvai įeina į Lie­
tuvą. Išsirašiusieji gauna normaliai ir už siuntimą dėkoja.

/ Neužmiršk adreso: „Arg. Žinios“ c. Fraga 115, 
Pineyro Avellaneda Buenos Aires.

NEPAVYKUSIOS MEILES 
AUKA.

Apie 4 km. nuo Vilkaviš­
kio miesto Pustapėdžių kaimo 
mokyklos mokytojos A, B-tés 
bute nusišovė to pat kaimo 34 
m. ūkininkaitis Matas Steinys.

ŠIAULIAI.
Beregistruojant naujokus, 

paaiškėjo, kad jų tarpe beraš­
čių nebėra. Iš beveik tūkstan­
čio šaukiamųjų skaityti nemo­
kąs atsirado vos tiktai vienas.

JONIŠKEL1EČIAMS VAGIA 
ARKLIUS

Naktį Ruškelių kaimo gy­
ventojai Onai Krikščiūnienei 
pavogė iš ganyklos arki i.

Tą pat naktį Katkūnų kaimo 
gyventojai Laurinaitienei Onai 
taip pat pavogė arklį.

DEL DVIEJU HEKTARU 
ŽEMES MARTI NUŽUDĖ

SAVO UOŠVE.
Žiežmarių vaisė. Liutonių kai- 

me įvyko žiauri šeimos trage­
dija, kurios pasėkoje liko žiau* 
riai nužudyta to kaimo gyven­
toja, senutė Ona Mikalajūnie­
nė. Ją nužudė jos marti Emili­
ja Mikalajūnienė.
Ją žudė už tai, kad norėjo pa­
veldėti jos 2 ha. žemės.

■IBO^SS
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» ÜRUGÜVAJAUS ŽINIOS
Prenumeratūra Urugvajuj metams 3 pesai, 

pusei metų 2 peš. Lietuvon 4 pesai.
Administracijos reikalais kreiptis šiuo adresu 

KAZYS VILKAS
Paraguay 1507, Montevideo. R. O. Uruguay

ATVIRAS LAIŠKAS U. L. 
KLUBO ORGANO „U. A.“ 

REDAKTORIAMS.
Š. m. balandžio m. 2 d. 

„U. Aido** Nr. 4 tilpo atviras 
laiškas p. J. Kantrimo, provo­
kuojantis mane, kad aš paė­
męs vesti p. L. Milaknienės 
bylą išliuosavimui iš kalėjimo 
ir reikalavęs iš jos 50 pesu 
šiam reikalui, bet nieko nepa 
daręs, o ji tebivargstanti ka­
lėjime.

1 visą šią provokaciją tu­
riu pasakyti tiek, kad p. Kan 
trimo visai nepažįstu, o L. 
Milaknienės byla surišta su p. 
Siungevkium ir kun. Radžiu m; 
kun. Radžius per išpažintį klau 
s i nėjęs ar turinti pinigų, tad ir 
p. Stungevičius už 50 pesų 
vesiąs bylą ir išliuosuosiąs iš 
kalėjimo.

Sužinojęs visą padėtį ir 
bijodamas, kad p. Stungevičius 
neapgautų L. Milaknienės, kaip 
kad yra padaręs su p. p. Va 
liJiu ir daug kitų; kartu su 
p. p. Budreikais, Grakauskiene 
ir Valiuj u, sudėję reikalingą 
sumą pinigų, ra ¡ėmėm vesti 
šią bylą ir šiandieną pati L. 
Milaknienė viešai „Arg. Žinio­
se*’ yra pareiškusi padėką už

Mūsų Lakūnu£ Stepo Dariaus ir 
Stasio Girėno Autobiografijos

Rašo Kap STEPONAS DARIUS
Artinasi svarbiausias mano 

gyvenimo momentas Už kelių 
parų mano kolega Stasys Oi 
rėnas ir aš išskrisime iš antros 
mūsų tėvynės į kraštą, kur 
mes abu pirmą kartą išvydome 
dienos šviesą — Lietuvą-

Taip aš ten gimiau, tėn 
basas po laukus ir miškus bė­
giojau Ten, parietęs savo gal- 
\elę sekiau akimis padangėmis 
skraidančius paukščius ir gal­
vojau, kad turbūt labai gera ir 
smagu iškilti taip aukštai ir 
i lasnoti iš vietos į vietą. Nei 
kojos pavargsiu, nei akmenys, 
nei dilgėlės į jas duria...

Tai buvo tik naivios kūdi­
kio svajonės. Bet šiandien jos 
virto realybe. Aš jausiuos lai­
mingiausias žmogus pasaulyje, 
I nomet ..Lituanicoje“ pasieksiu 
avo pirmų* svajonių kraštą ir 

i usileisiu į jo svetingą, ari mą 
r malonų prieglobstį. /

Man teko apleisti tėviškę, 
Rubiškės ka rną, Tauragės ap­

išliuosavimą iš kalėjimo. Ponu: 
Stungevičiui ir kun. Radžiui 
nepatiko, kad negavo progos 
pasinaudoti iš moteriškės, sė­
dinčios kalėjime, todėl ėmė 
provokuoti mane.

Palieku lietuvių visuomenei 
spręsti naudingumą „Urugva­
jaus Aido4*, leidžiamo Lietuvos 
Valstybės lėšomis ir Urugva­
jaus lietuvių „visuomenės vei­
kėjų44 kaip p. Stungevičiaus ir 
kun. Radžiaus.

Juozas Musteikis.
ŠEŠTADIENI VAKARAS

Šeštadinenį, 22 d. Liepos 
m. Urugv. Lietuviai Tautinin­
kai ruošia didelį vakarą salio- 
ne Kataknų. Bus vaidinama 
Čiurlonienes „Pinigėliai*4,

Visi Montevideo ir prie­
miesčių lietuviai ruošiasi į šį 
didelį ir pirmą kartą statomą 
veikalą Urugvajuj. Be abejonės 
publikos prisirinks daug; ka­
dangi plati Urugvajaus lietu­
vių visuomenė yra šios rimtos 
organizacijos pusėje.

Btt ga la, kad yra ir blo­
gos valios žmonių, kaip kad 
kun. Radžius kurs, kad pa­
kenkus Tautininkams su keletu 
aferistų irgi suruošė kitą vaka­
rą.

skrityje, kuomet mirė tėvelis 
Jonas Romualdas. Su mamyte, 
seserimis ir patėviu atvykome 
į Ameriką ir apsigyvenome 
Newarke, N. J. Tai buvau 10 
metų amžiaus.

Netrukus mes persikėlėme 
į Elizabethportą, N. J., kur aš 
pradėjau moicyktis — lankyti 
pradinę mokyklą, o 1909 me­
tais atvykome į West Pullma- 
ną, Lietuvoje susirūpinęs, jog 
reikia išmokti skraidyti kaip 
paukščiai, kad kojos nepavarg­
tų, čia jas užtektinai privargi­
nau dalyvaudamas įvairiose 
sporto šaltose. Chicagoje begy­
vendamas baigiau ir' „bespor- 
taudamas“ Harrison Technical 
High School ir vienus metus 
lankiau Lane Junior College 
inžinerijos skyrių. t /

Bet, iš tikrųjų, man sunku 
ką apie save pasakyti. Pavyzd­
žiui, galiu suminėti, kad 1917 

¡ metais įstojau j J. kari uo­
li, enę, vėliau i Lietuvos kariuo-

Pianu dirbtuvė.
A. Dambrauske

c. Paraguay 1507. Montevideo

Tintorería
F. Budreikos

o. Canelones 9(52 Montevideo

Paieškojimas.
Paieškau brolių Jono, Viliaus 

ir Miko Kekotų gyvenančių Argen­
tine je, kilusių iš Klaipėdos krašto. 
Prašau jų atsiliepti arba kas apie 
juos žino prašąu pranešti man. 
Justas šlekis c. Ituzaingó 1261 
Montevideo Rep. O. Uruguay.

3000 dovanú! Laimėsi!
Ar Jūsų namus lanko 

didžiausias iliustruotas laikraštis žuranlas

=Trimita
„TRIMITAS“ W visų lietuvių laikraštis
„TRIMITAS** tinka ūkininkui, valdininkui, tarnautojub 
darbininkui, šauliui, kariui, ir visiems, jauniems ir seniems, 

vyrams ir meterime.
„TRIMITE** įdomiausios žinios ir svarbiausi kiekvienam 

skaitytojui dalykai ir patarimai
j,TRIMITAS“ skaitytojams duoda nemokamą priedą — 
iliustruotą knygą ir be to Skiria 3000 brangių dovanų, įvairių 

gražių, naudingų daiktų ir knygų
„TRMITO** vienas egz. siunčiamas susipažinti dovanai.
„TRIMITO** prenumeratos kaina 8 lit , užsieny 15 lit.met.

Adrisas: „TRIMITO*4 Administracija 
Kaunas Laisvės Al. 20. Telef. 36—26 Nr.

CLINICA NOCTURNA
npo 7 iki 9 vai- vakara vienitelė kur kalbama lietuviškai 

Direktorius Or. ALPERAVISIOS
su diploinaie ;š Rusijos ir Argentinos Chirurgas F i o r i t o ligonine)
chirurgija moterų ligos, Spinduliai X.ir spinbuliavimas

Apžiūrėjimas 5 pesai
CORRIENTES 3147 B. Aires

Subtemas tramvajai Lacroze, 29 21 12, 55

® Casa J
'• La antigua „ESTRELLA44 de Piñeyro- •• •J Cigareria Librería y Lotería J
J Casa de Suerte į

G-ral Dominguez 871 Piñeyro 0

••••••••oooooeeeoooooooooJ

«9

Didelis Restoraaas
Vinco Milkinčio

-talle I. Nr. 77, Barrio Casabo 
Villa del Cerro.

Foto Arto
Simo Antonovo

c. Grecia 312, Villa del Cerro.

I ¡«tor or ija Pa y sandu
E. Diko 

calle Paysandu 1142

Lietuviškas Restoranas.
Juozo Ramono 

calle Ituzaingo 1261
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TŪKSTANČIAI ŽYDŪ BĖ­
GA IŠ VOKIETIJOS 
Žydų šelpimo komitetas 

praneša, kad per paskutinius 
kelis mėnesius iš Vokietijos j 
Lenkija atvyko 3000 žydų. 26- 
00 atvykusių žydų yra Lenki­
jos piliečiai o likusieji -į|Vo 
kietijos piliečiai. Komitetas ti 
kis, kad iš Vokietijos į Lenki­
ją atvykstančių skaičius šiais 
metais dar gali padidėti iki 15 
tūktanjių Dėl Lenkijoj viešpa­
taujančio nedarbo yra labai 
maža vilties aqrüpinti atvyks­
tančius darbu.

MIRĖ ATS. GENEROLAS 
KATCHE i

Biržuose mirė generolas 
Katche. Velionis buvo vienas 
mūsų jaunos kariuomenės or­
ganizatorių. pasižymėjęs kovo­
se su lenkais, bolševikais ir 
bermontininkais,

AMERIKOS LIETUVIAI I 
KAUNA

Draugija užsienio lietu­
viams šėlpti rugpiūčio 14—H 
15 d. kviečia į Lietuvą atvyku­
sius amerikiečius į Kauną di­
deliam suvažiavimui.

LĖKTUVU VARYS 
PROPAGANDA.

Sovietų valdžia rengiasi sta­
tyti propagandos reikalams di­
džiausią pasauly lėktuvą. Lėk­
tuvas bus varomas septyniais 
motorais. Jarre bus Spaustuvė, 
radio stotis, garsiakalbis ir 
miegamieji kambariai. Lėktuvo 
vardas„ Maksim Gorkij“. Jis 
lakios po visą Rusiją skelbda­
mas komunizmą.

BEDARBĖ AMERIKOS I 
J V*

Instituto Alexander Hamil-
ton“ biuletenis rašo, kad iš 
49,8 milijonų darbininkų dir­
ba 32,8 milijonai, Tokiuo bū­
du bedarbių skaičius siekia 
17 milijonų. Nuo 1929 m.^ A- 

; menko? J- V. bedarbiu škai- 
# čius padidėjo 4,1 milijonų.

CIVILINES METRIKACIJOS 
ĮSTATYMAS VĖL

SVARSTOMAS
Kaunas — Tam tikra valsty- 

4 bes tarybos komisija pradėjo 
| svarstyti civilės metrikacijos įs 
į tatymo projekto pakeitimą. Šį 
j, projektą parengė prof. Roeme- 
į ris, bet dėl įvairių priežasčių , 

jis nebuvo įgyvendintas. Ko 1 
misija baigs darbą iki vasaros 1 
Atostogų ir rugsėjo rtiėn. bus I 
varstomas valstybės taryboje. g

HITLERIS DIKTUOS VO­
KIETIJOS MOTERÚ 

MADAS.
Hitlerio valdžia sudarė tam 

tikrą biurą, kuris nustatinės 
drabužių madas Vokietijos mo­
terims. Biuro vedėja bus mag- 
da Goebbels, žmona propaga­
ndos ministerio.

KINIJOJ UŽDRAUDĖ 
LINKSMINTIS

Naujai išrinktas Peipingo 
burmistras išleido dekretą ku­
riuo uždaromi visi kabaretai ir 
visos pasilinksminimo vietos, 
sakydamas, kad ne vienas ki­
nietis neprivalo linksmintis, 
kada visa šalis kenčia nekad
istorijoj negirdėta krizę ir ne­
laimę.

TROCKIS PRANCŪZIJOJE 
po ilgo la’ko prašymo, 

Trockini buvo leis’a ykti į 
Prancūziją gydytis. Šiuo laiku 
Trockis randasi Italijoj j kurs 
slapta i šią šalį atvyko.

VOKIETIJOS DOVANA 
ARGENTINAI

Vokietijos vyriauaybé do-

Juridine studija 
„SLAVIS“

Sarmiento 1011, Piso 5
U. T. 35 Libertad 0406 Bs. Aires 

Advokato
Dr. Pedro Pandol Tadič 
vadovaujama juridinė studija 

„Slavis“ veda bylas teismuos, 
rašo kontraktus sutartis, pra­
šymus ir daro vertimus visose 
kalbose.

CONSULTORIO de ESPECIALISTAS
* j.Coiistitticion" 

SALTA 1260

Moderniausias gydymas Blenoragijos ir sifilio 
Venerines bei lyties ligos (606 - 914)

Džiova: - Gydymas pagalba aukso druskos kontroliuojant X spinduliais ' 
Keterą Ilgos: - Kraujo užplūdimai, gimtis ir kitos panašios motorų ligos 

Chirurgija: - Vidujines Feo?, nenormalios nagos, apendioitis, pigelbint patalpinti ligoninėn.
Širdies, Viduriu ligos, skilvio ir reumatizmas, odos uždegimas ir kitos ligos 

Gerkle-, ntoies Ir ausú ligo§. Ultravioletiniai spinduliai. —- Diatermia 
Apžiūrėjimas 3 pesai Trys kvadros nuo Constitución

SALTA 1280
Darbo valandos nuo 9 iLį 12 ir nuo 13 — v. Sekmadieniais nuo 9 vah iki 12 vai.

vanojo Argentinai kolekciją iš 
200 knygų, kurios buvo įteik­
tos Argentinos ministeriui Vo­
kietijoj Lagouble.

Tarp knygų figūruoja Hit­
lerio, Goebelio, Schachto ir ki 
tų raštai. Ši knygų kolekcija 
aiškiai atvaizduoja Vokietijos 
fašizmo vystymąsi nuo pat jo 
įsikūrimo Vokietijoj-

LA1MINGAI APLINK 
PASAULI

Amerikietis lakūnas Post, kurs 
kartu išskrido su mūsų lakū­
nais Girėnu ir Dariu iš Nau- 
jorko, laimingai skrenda aplink 
pasaulį, kurs nusileisdamas 
Berlyne, Karaliaučiuj. Maskvoj, 
Irkutske, jau pasiekė Blagove- 
sčenską. Post jau antrąsyk skr-. 
enda apie pasaulį, norėdamas 
sumušti savo paties atsiektą 
rekordą.
miiiiiiiinfiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiuimiiiiiiiimiiiiiiiimiiiiiimiiiiiimiiir 
f Vyrai ir Moterys Sutvarkykite savo Dantis |
z Kam jums eit kur aplupa ir sugadina. Eikite pas profesorih Ę

| Dr. José Ovidio Fresse. Į
x Viešųjų mokylų vaikų daptų gydytoją, kurio konsultorijoj dir- E 
= ba asistentė lietuvaitė p. K. KLUS1ENE. Užeikite pasiteirauti. E 
| e. SARMIENTO 1011, piso 5 |

^r=Jr=Į[=Jr=jr=Jr=JF^i=^F^F:iFJF::Jl=JFJt~ 1~ l~ r~ r~_F~ r~ I~

I Avellanedoje Dr. Lembersky 
S Specijalistas prie gimdymo, moterų, vaikų ligų ir ChinJIJBL-o z Chirurgija 3

Peršvietimas X—Diatezis—Peršvietimas Ultravioletinis ¡0 
dY- MITRE 633 U. T. 22‘dVELLdNEb/V7463 9 

priima: nuo 14 iki 16 v.; Šventadieniais nuo 9 iki 11. 0

Pastaba: Pirmas apžiūrėjimas veltui tiems neturtingiems ligoniams ra 
kurie gaus rekomendaciją „Arg. Z.INIU‘ radakcijoj. • -0

ARGENTINOS LIETUVIU SVETAINE„Bang a”
c. Montcagudo 526, Parque Patricios, Buenos Aires 

Sveiki, pigūs ir skanūs europietiški valgiai, ir gėrimai.
Kasdieną geriausi koncertai ir muzika 

SEKMADIENIAIS POPIEČIAI
Savininkas: K. KAUŠAKIS. U.T. 61 —- 3661

s

MIRĖ LENKIJOJ
SENIAÚSI MOTERIS
Žiniomis iš llow, praneša, 

kad mirė šiame mieste seniausi 
moteris Antonia Keller, kuri 
skaitėsi seniausi moteris Lenki­
joj, ji turėjo 120 metų am 
žiaus.

Akušerė 
Europiete

Diplomnota Fragoi ir 
Bueuos Aires

Fijamena Beneš-Bilek
C LlHrt 1217, 1 piso
U.T. 23—3389 B. Orden
Priima kasdiena nuo 9 ryto 

iki 8 vakaro, sekmadieniais vi­
są dieną Speialistė prie gimdy­
mo ir visų moterų ligų. Kalba 
visomis slavų kalbomis, vokiš 
kai ir supranta lietuviškai.

i
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Tabako Kenksmingumas
Tabako tėviškė yra Amerika. į Nepratęs rūkyti žmogus

į Europą tabakas buvo atvežtas 
pradžioję šešioliktojo šimtme­
čio. •

Tabako žali lapai atrenka- 
mi, džiovinami vėliau jie de­
dami j krūvas. Krūvelėse taba­
ko lapai rūgsta ir juose randa­
si įvairių kvepenvių skonį erzi­
nančių, net svaiginančių dalių, 
kurių žaliuose lapuose nėra.

Svarbiausia sudėtinoji ta­
bako dalis yra nikotinas, sun­
kus, bespalvis alyvos pavidalo 
skystis. Nikotinas lengvai tirp­
sta vandenyjs ir spirite.

Nikotinas labai stiprus

greičiau, o pripratęs pypkorius 
vėliau pajaučia tą nikotino už- 
sinuodijimą.

Staigus užsinuodijimo ni­
kotino reiškiniai toki: atsiran­
da daug seilių, dėl ko rūkyto­
jas daug spiaudo, pyksta šir­
dis, net prasideda vėmimas, 
pasijunta didelis bendras nu­
silpimas, širdis labai dažnai 
plaka, ima skaudėti širdis, iš­
pila šaltas prakaitas, akių lėliu 
kės darosi siauros, žmogus 
alpsta, piasideda raumenų dre­
bėjimas ir tampymas, pasilei­
džia viduriai.

nuodas. Pusantro lašo (0,06)
nįkotino pilnai užtenka, kad 
ūmai būtų nunuodytas. Dau­
gel žmonių pasaulyje kramto 
tabako lapus, kiti vėl smulkiai 
sutrintus tabako lapus uosto 
— šniaukia, o daugelis žmo­
nių tabaką rūko.

Nei tabako lapų kramty­
mas, nei šniaukimas, nei rūky 
mas žmogaus organizmui jo­
kios naudos neduoda tiktai 
teikia nemaža žalos. Jaunuo­
menė, matyti, jau pradeda su­
prasti tabako žalingumą ir jo 
nereikalingumą. Skaičius rūky­
tojų mažėja.

Rūkantis žmogus tik ką 
sudegusio tabako dūmus įtrau 
kia į burną, nosį, net i plau­
čius. Dūmuose, tarp daugelio 
kitų nuodų, yra labai daug 
nuodo nikotino, kuris lengvai 
prasisunkia pro plonas k' ėpuo- 
jamųju organų plėveles, paten­
ka į kraują ir pradeda trukdyti 
žmogaus organizmo darbą — 
organizmas užsinuodiji.

Ir pripratę nuolatiniai rū-
kytojai pamažu, per ilgą laiką 
užsinuodija tabako nu^dų ni­
kotinu: paraudonavimas ir skau­
dėjimas gerklės, blogas apeti 
tas, blogas maisto virškinimas, 
skaudėjimas po krūtine duo 
beįėję, skaudėjimai ir dūrimai 
krūtinėje laike kiekvieno kosė­
jimo ar gilesnio atsidusimo, 
dažni galvos skaudėjimai, per 
dažnas širdies plakimas, ben­
dras savimi nepasitenkinimas ir 
piktumas, regėjimo ir atminties 
gana žymus nusilpnėjimas.

Jau daugel metų įvairūs 
rimti mokslo vyrai tyrinėja 
įvairias tabako rūšis, o taip 
pat seka ir tyrinėja rūkančių 
žmonių kraują ir kitus organus.

Prieš keletą metu Šveica­
rijoj Ciuricho miesto unversi 
teto mokslininkai A. Winters- 
tein ir A. Aronson paskelbė 
gautas tyrinėjimo duomenis 
būtent: stipri tabako rūšis turi 
7 kartus daugiau nuodų — ni­
kotino negu lengvesnė. B. Ž.

PINIGAI NESVARBU
Motina. — Aš dar neži­

nau, ar tamsta myli mano 
dukterį įdialiai, nes mes duo­
dame jai gerą kraitį. O gal tik 
pinigai tamstai reikalingi?

Kandidatas į žentus. Pini­
gai man visai nesvarbu. Bet 
kad tamstas įtikinti, gautus pi­
nigus pasistengsiu kuo grei­
čiau išleisti, tą padaryti galiu 
ir dabar, jei tik gausiu...

KODĖL ORAS SVEIKAS 
— Nesuprantu kūmai, ko tie 
miestų ponai vasarą bėga ¡so­
džius?

— Būta čia ko nesuprasti. 
Jie sveiko oro ieško.

— Ar tai sodžiuje sveikes­
nis oras, nęi mieste.

— Žinoma. Sodiečiai nie­
kad neatidaro nei langų, nei 
durų, tai ir oras daug sveikes­
nis.

TOKI JAU LAIKAI
— Mano sūnus jau pas­

tojo į gimnaziją. Kaip manai, 
kaimynėle, ant ko geriausia bū­
tų leisti j įjm akytis?

ĮgjĮSLai bus teismo austo 
liu. Jeigu laikai nepasitaisys, 
— pelningiausias užsiėmi­
mas.

SÚNUS IR TĖVAS
Penkeiių metų Juozukas 

.prasikalto, ir motina rengiasi 
| išperti jam kailį. Bet vaikezas 
| išsisuko ir palindo po lova, 
kur motina negali jo pasiekti.

— Petrai! — sako įėjusi į 
gretimą kambarį motina tėvui. 
-•- Tas išdykėlis palindo po 
lova, eikš jį ištraukti, aš nepa­
siekiu!

Vaikas, pamatęs lendantį 
po lova tėvą, atsiduso ir sako:

— Tėte, ar ir tave mama 
rengiasi |upti?£ .

MEDICINAL NEWS
Didžiausi Buenos Aires Klinika I

Kuri turi 12 specialių konsultorijų ir priima y Į 
vedėjai daktarai I

VYRU SKYRIUS: Vedamás daktaro E. O. Bacigalupo, buvusio I 
gydytojo Departamento Nacional de Higiene I 

ir buvusio direktorius Hospital Italiano de Rosario. |
Specialus skyrius venerinių ir s i f i 1 i o I 

abonentai nuo $ 10 kas mėno. I
Racionalus gydymas aiškios ir kroniškos blenoragijos ir kiti] jos I 

savybių. Jaknos, pilvelis, stemplė, išsip’étimos ir litinis nusilpimas I 
Blenoragijos ligoniai, išgydyti šioj klinikoj I 

C. R. Sirgęs kroniška blenoragija 5 metus. Visiškai išygdyta lai- 1 
ke dviejų mėnesių. ■

L. F. P. Sirgęs blenoragija ir aiškiu pilvelio uždegimu, išgydytas I 
laike 10 denų. I

S. S. Sirgęs koplikuota ir išsiplėtojusia blenoragija. Buvo gydomas I 
ne pertraūkiamts ir su gerais rezultatais. Staigus pašalinimas E 
skausmų. Išgydytas lake 2 su Puse mėnesio. ■

B. Q. Sirgę 4 metus kronine blenoragija išgypytas laike 2 mėnesi I
S 1 FI F1 L I S 606 ir 914 I

Siam skyriui vadovauja specialistas gydytojas iž Hospital Ra- I 
mos Mejia. Geriausi gauti rezultatai iš moderniškų metodų I

Atsivėrimai, puliavimai, šašai ir kit. Visokios kraujo ligos. I 
Nenormalus kraujo cirkoliavimas. Arterijų nenormalumai. g

NEGALAVIMAS Specialus ir visškas išSydymas j
MOT LR U SKYRIUS !

Vedamas daktaro Antonelli, gydytojo Nospital RaWson ir Ramos I 
Mejia. Gimdymai Ir kladingi gimdymai. g

UŽUOMAZGA, latakai, ir kit. Uuomazgos uždegimas, Kanalo Į 
uždegimas, pol pai, infekcijos. Nebuvimas mėnesinių. Mėnesi- Į 
nių nenrmaluma). Išsiliejimas. Į

GENERALE KL1NIKA: PIa<*čiai — Džiova Širdies’ vidurių ke- I 
penu ir vidujinių liaukų ligos. Nervingumo sistema. Kaulų Į 
Džiova. Blogas maitinimasis. I

MAŽAKRaUJISTE tiesoginės in inžekcijos ir de skausmo. į 
KRAUJO IES1 LIEJIMAI gydomi be opracijoS. I
IŠTINIMAI; Gydoma moderniausiai metodais.

SPINDULIU SKYRIUS 
įrengimas pilnas ir moderniškas. Radioskopų ir Raddografų nuo- 
trttukos $ 10 Telefenografijos.

ELEKTRINES MEDICINOS SKYRIUS
E ęktrosismoterapija, Cąlvanolerapija, krital’nė šviesa, utravioleti- I 
niat spniduliai ir iniraraudoni< j;. Diatermia

ULTRMODERN1ŠKI APARATAI j
Secialus vaiku skyrius labaratorijos skyrius i

Aalizái visų klasių; įtaisymas labatorijų modemiškų vadovaujant 
kydytojo su 20 metų praktikos europietiškese ir vietinėse ligoninjss 

Skriaúkéiojimai, kraujas, kraujavimai puliavimai, linfos, Was- 
sermann ir Kahn.

SANATORIJOS SKYRIUS
Del savo uepaprastų patogumų, pasisiūlo Tamstai atsigulti bet 

kuris liga sergant šioj sanatorijoj su kainomis labai žemomis, kur 
Sydyis daktarai chirurgai geri »qecialij?tai su ilgmetine praktika 
eirobietiškosc ligoninėse, kaip kad Berti ne Vienoje Paryžiuje ir 
Bueno Aires ligoninėse

* NEUŽMIRŠK TAMSTA
Jei Tamsta jauties nesveikas cik į šią Klinika kur būSf praim­

tas gy lyt jų specialistų, ar esi turtingas ar vargšas — vis tiek.
PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI Abonentai ekonomiški 

Su šiuo kilniu žestu, tikisi šios klinikos gydytojai atlikti savo 
uždavinį, surasdami vaistus pašalinimui Tamstos negalavimų, gra 
žindami namams ramybę.

Dar pakartojame» kad šioj klinikoj Jūs atrasite gydytoją, ku­
rio JrA esat reikalingi

Neužmišk 
Akys, nosis, gerklė, klausa 

PILNA K' INIKa. ŠiPdi-», plaučiai, džiova, Viduriai, jeknos žar- 
d»'<S, Negalavimai.

Kraujavimui skilvis, pilveli , su m plės Negalavimas. 
MOTERŲ LIGOS: Užuomazga, ova ijoS, enrmalio mėnesinės.

ODA SIFILIS BLENORAGIJA. Reuoma’izmas, kaulai džio­
va. Kraujo ligos Nervingumo sistema.

Priėmimo valandos nuo 9 iki ¿1 ir nuo 15 iki 21. Sekma lie- 
niais ir Šventadieniais nuo 9 iki 12 valand ] ••
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SUSTABDYTAS SALFONO 
STATYMAS

Prieš ku’j laiką rašėme, 
kad „Vargdienio“ draugija bu­
vo nutarusi statyti naują salio’ 
na, kad tam buvo išrinkta net 
tam tikra komisija, bet pasku­
tiniu laiku paaiškėjo, kad Ba­
lionas sustabdomas statyti dėl 
esamos netvarios pačioj „Varg- 
i ienio“ draugijoj. Mat suko- 
n unistėje vargdieniečiai norėjo 
iš( to pasipelnyti, kad vėliau 
galėjus „Vargdienio“ visą turtą 
pavesti maskviškei organizaci­
jai arba pati Vargdienį“ pa­
versti tokia maskviška organi­
zacija. Tad ir nenuostabu, kad 
rimtieji draugijos nariai to
kiems bolševikų planams pa­
sipriešino ir užgynė kurį laiką 
saliono statymo darbą, pasi­
tenkindami senuoju.

IMSIĄ 1 DARBA LIETUVIU
Kalbama, kad greitu laiku 

prasidės statymas naujų basei­
nų naftai ir pr e šio darbo im­
sią darbininku. Šiuo laiku prie 
naftos valymo ir pilstymo dir­
ba k liolika lietuvių, kurių at 
lyginimas yru labai geras, tik 
gaila, kad lietuviai nelabai no­
romis imami, nes labai išgar­
sinti kaipo smarkūs streikie 
riai ir riauš'ninkak

SÁBÁL1UI NEBERA 
VIETOS.

Praeitą savaitę Sabalis ir 
Vaitkus užėjo pas padorią še:- 
myną S. siūlydami „Rytojų“, 
bet namų šeimininkė, žino­
dama šių bernelių tikslus, pa­
ėmė kočėlą ir išvijo lauk su 
bolševikiškom gudrybėmis.

Pažymėtina, kad paskuti­
niu laiku visi Beriso lietuviai 
visur vengia šių tipų, nes visi 
gerai žino, kad šiuos Bcrssol 
policija sekioja kaipo pavoj n-' 
gus asmenis. Ir jei, šie dar 
kartą prasikalstų, tai La Platos 
policija juos deportuotų iš 
Argentinos.

Berisieciu Domei
Kirpykla „Kaunas“

ir paryžiška perfumería, Balionas 
moterims — Damoms, kur atlieka 
fulyg naujausios mados kirpimo 
melenas — plan kus.

Nepamirškite apsilankyti kir­
pyklom „Kaunas“’ įj būsite atenduo- 
ti minutėje,.nes dirbame trys ofici­
ala] „anexo“ ir vienas melenistas.

Nepamiršk „Casa Kaunas“
c. Nueva York 4698, Berisso

Lionginas Rimavičius
Daug metų mums žinoma pir­

mos rūš es lietuviška valgykla 
e. Nueva York 473o, Berisso

Norba Kuprionis
Didelė Fonda Restoranas 

c. Marcella 12 Berisso.

Romiro Bello
= Retaurant rezerv. dėl šeimynų 

Mmdagus ir švarus patarnavimas.
c. Nueva Vork 4694, Berisso

B. Baltušis ir A. Žumbak's
VODKA TURI GERA PASI 

SEKIMĄ
Berissoj yra įsisteigusi ru 

siškos degtinės varykla ir pils- 
tytuvė. Paskutiniu laiku, kaip 
teko patirti, kad ši varykla — 
pilstytuve žymiai daugiau pra­
dėjo dirbti, nes užsakymai veik 
dvigubai padidėjo;

DVI NAUJOS AUTOBUTU 
LINIJOS.

Berissoj norima paleisti 
dar dvi autobusų linijas. Vie*: 
na nuo frigorifiiko „Armaur“ 
ir „Svift“ iki Villa San Carlos 
ir kitą per Berissą iki Las 
Talas.

Fįestoranas
ę. Naey.a^ork 4708, Berisso

Stasys Bogužas
Vyry ir moterų kirpykla „Kau- 

į n’is-‘ ir paryžiška perfumería — Sa­
ltonas vyrams ir moterims.

c. Nueva York 4698, Berisso,

Augustas Tubinas
Diplomuotas Siuvėjas 

c P .-rseverencia Nueva, B risso

Povilas Bernotas
Siuvėjas, kuris atlieka dari ą 

sąžiningai.
Rio do Janeiro 3933. Berisso

Petras Glemža
Teknikas Elektricistas

Geneva 4450, Berisso F C. S.

Anita Mudrauskaite 
Diplomuota Modistė

c. Perseveren čia <545, Berise

Adelė Skarzauskaltė 
Diplomuota Modistė

c. Perseverancia 4845, Bcrisao

Veronika Burbaltė
Diplomuota Modistė 

c. Genova 3937, Berisso

Antanas Šilinis 
Cigareria Papelería

c. Nueva York 4707, Berisso

M. Muro
Farmacia y Droguería

c. Montevideo 570 Berisso U.T. 135

Farmacia Del Pueblo.
c. Nueva York 4669 Berisso

U. T. 248 Berisso.

Pablo Sybut.
Diplomuotas siuvėjas, siuvu su 

lig naujausios mados kosciumus.
Nueva York 4681. U T.27 Ber.

Bronia Rimavičiute
Diplomuota Modistė
Siuvimo ir kirpimo akademija 

Moteriškus rūbus siuvu suiyg 
vėliausios Paryžiaus mados, 
e. Nueva York, Berisso F. C. S.

MOTERYS DAŽO LUPAS 
UTĖLĖMIS

DeuBche Algem. Zeitung“ 
įdėta įdomi korespondencija iš 
pietų vakarų Afrikos, kurioje 
pasakojama iš ko gaminami 
dažai, kuriais moterys dažo sa 
vo lūpas.

Pietinėje Afrikoje auga tam 
tikra rūšis kaktusų, kurių lapai 
tam tikru metų laikotarpiu yra 
apiberti smuikui mis baltomis 
utėlėmis. Tos t teles renkamos 
ir iš jų gaminami raudoni da 
žai moterų lūpoms dažyti. Pie­
tų Afrikoje yra ištisos “ utėlių 
kaktusu“ plantacijos ir savinin­
kai g¿una nemažą pelną iš jų.

M CLINICA M 
MEDICARENNER s

LII IPUTÚ MIESTEI 1S
Lilip tais arba nykštukais 

paprastai vadinama labai mažo 
ūgio žmonės. Prieš kelis me­
tus Vūi lelijoje liliputams tapo 
įsteigtas specia’is miestelis. Ta­
me mi^sialyje turi teisės gyventi 
tik to’ ie žmonės, kurių< ūgis 
nesiekia daugiau, kaip keturias 
pėdas. Miestelio burmistras ga- 
spadork s pasižymi labai ma­
žu ūgiu ir sveria tik 40 svarų.

Vícsm-i gerbiam as gyd)tojais specialistais 
iš B enos Aires miesto valdybos Hospilalių

BLENORAGIJA—Gydoma metodu
Dr. KARL RENNER (is Vokietijos)

Vienintelė Klinika kuri gydo šiuo metodu

5 F,LI3 6°6 914—Gydoma be sk<rusir.o
VIDURIU LIGOS—X SPINDULIAI—

PATARIMAI VELTUI — MOTERŲ LIGOS
Eiiononiškos k unos darbininkams

' rričuiimo valandos nuo 9 iki 12 ir nu 16 ii<į 21 Sekaią^ieniais nuo 9 iki 12 valan.
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Vokietija gamina baisias nuodingas dujas!

KUR BUSITE PRIIMTI PATIES DIREKTORIAUS

PRITYRĘS SPECIALISTAS GYDYME

Jeigu jūs norit būti užtikrinti 
geram gydytojui, kreipkitės į

Šiuo laiku iš Vokietijos 
pusės kaimyninės valstybės ne 
turi jokio rimto pávojaus, nes 

Pabaiga 11 puslap.

kurie tarnauja, gaudami atlygi­
nimą į mėnesį nuo 30 iki 50 
pesų. Blogiausią įspūdi suda­
ro, kada bedarbis lietuvis užei 
na elgėtaudamas ir prašo iš 
maldos, toks atsitikimas būna 
labai dažnai, kurie kartais net 
nenoii prisipažinti esant lietu- 
vías.

Dangau galima sutikti 
lietuvių pačioj Entre Riós pro­
vincijoj, kurių dauguma gerai 
įsigyvenę, kiti turi net ir ūkius 
kalves, siuvyklas, baldų dirbtu­
ves. Yra ir tokių, kurie yra at­
vykę prieš didįjį karą, tie jau 
gerai isigyvene. Tokiu gali su­
tikti ~ ‘ B " 
chu

Dešiniųjų prancūzų laik­
raštis „Rempart“ paskelbė sen­
sacingą žinią, kuri esanti kilu­
si iš anglų kariškų Šaltinių. 
Tos informacijos žiniomis an­
glų krašto apsaugos komitetas 
ėmėsi tartis dėl dujų ir bakte 
rijų pavojaus, gręsiančio karo 
su Vokietija ate tyj.

Vienas žymus vokiečių 
chemikas išsitaręs, kad vokie­
čiai dabar gamina dvi nuodi­
jančių dujų rūšis, neapsakomo 
ardomojo smarkumo. Su tų 
dujų pgelba, kaip tas vokiečių 
¡nžhierius tvirtina, visa Lenki 
a būtų išnaikinta per 2 savai- 
ti ir tuo paZiu laiku Prancūzi­
ja pajustų vokiečių ataką prieš 
savo žemes.

Kaip ..Rempart*1 praneša, 
kad anglai labai susirūpino 
tuo vokiečio inžinierio praneši­
mu, kadangi tai yra autorite­
tingo žmogaus, ilgesnį laiką 
dirbusio įeichsverui, paregi­
mas. '

VARGAS IR LAUKUOSE
Laguna Larga. — Laguna 

Larga apylinkėje lietuvių gyve­
na nemažas skaičius, bet dau­
guma nedirba, o jei ir kuris 
dirba ir tai tik už pavalgymą, 
tikėdamas kitur kur nors susi­
rasti darbą. Daugelis lietuvių 
gyvena visai bepastogės, para- 
viais susidarę iš blekių būde­
les. Dienos metu klajoja iš 
vienos esta n ei jos į kitą ieško­
dami maisto. Kaltais užeina ir 
darbo vienai kitai dienai. Tai 
vienintelė šviesi valanda. O 
šiaip visi laukiame ir patys 
nežinome ko.

Seniau čia gyvenome 15 
lietuvių, bet paskutiniu laiku 6 
išvyko į Kordobą. Ir taip lau­
kiame žinių iš Kordobas, gal 
ten geriau būtų pragyvent», ge­
riat: maisto susieškoti.

Jonas Speičys.

ENTRE RIOS LIETUVIAI
Entre Rios. — Entre Rios 

miestas nėra labai didelis, jo 
gyventojų skaišius nesiekia 
daugiau 20,000. Bst lietuviu 
čia gyvenančių skaičius labai 
mažas. Pačiame mieste lietu­
vis yra sunkoka surasti. Grei­
čiau pamatysi lietuvį bedarbį 
negu kad kur nors dirbantį. 
Yra keletas lietuvių ir kiek įsi­
gyvenusių, kurie turi nuosavus 
žemės sklypus ir namus. Dau­
giau galima sutikti lietuvius 
l’aipn sumaningus ¿vėjus, ku­
rie ir daugumoje ’šiuo amatu 
užsiima. Taipgi yra ir tokių,

Dėlto Taip Yra
šioje moderniškoje epokoje, 

kada darbas atliekamas sulygina­
mai su mašinomis, kūną, būna 
priverstas gerai etilsėti, higieniš­
kai užsilaikyti, tas tai yra pag­
rindu Sveikatos,

Dė! Šio kaipo moteris, būda­
ma silpna iš prigludęs, dar labiau 
turi saugotis, ir jei nesisaugos, ga­
li susirgti įvairiomis ligomis.

Kaip menki negalavimai, ta’p 
pat h- sunkios ligos pi i vai o būti 

gydomos gerų ir prityrusių gydy­
tojų ir del to daug susirgusių 
mums yra parašę atsidėkojimo 
laiškus už gerą ir greitą gydymą.

Dr.GODELiO KL1NIKÜJ,
Cangallo 542, Bs. Airse

Blenoragijos Triperio
Naudojasi su molerniškais vAiiči j ir fruaūzų gydymo metodais 

SIFILIS (606—914)—KRAUJO —ODOS

ĮVAIRIOS MOTERŲ LIGOS, skausmai, netvarkingumas

Specialistas įvairi |lig i plaučių, širdies vi­
durių, kepenų, nervų ir reumatizmo.

SPINDULIAI X. DETERMINA ANALIZIJA

Lietuviams pirmas peržiūrėjimas veltui
Darbo valandos 9—12, nuo 15—21 šventadieniais nuo 9 ikir 12

Calle Cangallo 1542.

Nr. 30

FOTOGRAFIA
IDEALES

Calle K I O J A 2168 
Parque Patricios

U.T.61.0877

Seniausia ir viena iŠ geriausių 
„PARQUE PATRICIOS44 fotogra­

fijų įkurtų 1903 metais.
Už kiekvieną tuziną nuotraukų 

dovanojame vieną padidintą 
paveikslą veltui

Gilberte arba Gualiguay- 
miesteliuosc.

S?nas Gauėias
SUŽEIDĖ LIETUVI

Espeleta, F. C. S. netoli Es-j 
pelelo stoties dirba keletas lie-1 
tuvių, kurie kartu su lenkais 
ir italais sudaro eskadrilę iri 
dirba prie gelžkelio darbų. At-■ 
lyginimas labai mažas. I dieną 
temokama 2 pesu ir 90 cen- ! 
tavų išskaito už pavalgymą.

Dažnai tarp eskadrilės dar-1 
bininkų iškyla ginčai, nesutiki 
mai, ypatingai negalima sugy 
venti su lenkais. Paskutinėmis 
dienomis lenkai susitarė pri­
mušti lietuvius, kurie buvo at­
sisakę jų klausyti, vien'ą lietu­
vį Antaną Repeką sunkai sužei Į 
dė su lopeta ir už tai tapo pa- í 
šalinti iš darbo trys lenkai. ' 
Repeka nuvežtas i La Platos I 
ligoninę. A ? kaimyną®.

Pirma lietuviu šoferiu mokykla
VIBYTES 1789» (PuenteBarracas) Buenos Aires 

s Mūsų patentas 19/1144.
Mūsų pačių piopaganda at-

■ j veda mokinius, kuriems puiku
ir pilnų kursą suteikiam. Aplan- 
kyk ir pakalbėk, su jais, o 

■ pušku i žinosi kur kreiptis.
PILNAS KURSAS $50- Patarnavimas suradime darbo veitui 
Visos 43 tramvijų ir autobusų linijos pravažiun pro mūsų mokyklą.

U. T. 21—0265

uitiiiiiiiiiiinitiiHiitiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiruiiig 

| Didelis Lietuviu Restoranas | 
| „P a 1 a n g a” i

5 Lietuvius kviečiame atsilankyti. Gaminama lietuviški valgiai, s 
B rūgštūs kopūstiai ir kiti. Kainos pigiausios. Tik čia sočiai pagersi = 
= ir pavalgysi už mažą kainą Taipat galima nusipirkti visokių vai- E 
E gomų prekių:' Visada griežia lietuviška muzika. E
5 Savininkas: ADOMAS L ATONAS. =
= C. FRAGA 101 PINEVR© f
¡■iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiimimiiiiiiiimiiiiniuiiiiiiiiiiiiiiiii=



4 ARGENTINOS ŽINIOS N r. 30

*~vlš Vilnijos H 
timavę, paėmė dokūmentušį. 
liepdami eiti j komisariatą Bet 
išėjus gatvėn policininkai ati­
davė paimtus dokumentus, pa­

1R VIENUOLIAI TRUKDO 
TAUTOSAKOS K INKIMA

Kalesnykai, — Br.: Sabas 
liet, mokslo draugijos įgaliotas 
rinkti tautosakai, nuėjo vienuo 
lyno k'ėman pas kalesnykiečius 
ir radęs . pa^tamų paprašė, 
kad padiktuotų jam senų lietu­
viškų dainų. Moterėlė iš Ulbi* 
nų sodžiaus pasakojo, o S. 
rašė. Netrukus atėjęs vienuolis 
pasiklausė $. ką rašąs, S. vie­
nuoliui paaiškino. Vienuoliui 
.pareiškus, kad nerašytų, pasa­
kė, kad yra valdžios leista 
rinkti ir, kad tam turįs įgalio 
jimą. Vienuolis ramiai nuėjo. 
Bet po kiek laiko tas pats 
vienuolis grįžta su dviem po­
licininkais,, kurie Sabą išlegi-

tardami daug'au nerąšįyti ir pa­
leido.

KRAUTUVĖS IR TOLIAU 
^UŽDARINĖJAMOS 
Turimomis žiniomis, Vil­

niuje .užsidarė 29 krautuvės, 4 
darbo įmonės. Tuo pačiu me­
tu ir provincijoje užsidarė apie 
40 krąuįuvių. .

NORI DAR DAUGIAU 
UŽDARYTI MOKYKLŲ,

Vilnijos vaivadija nori dar 
daugiau Uždaryti lietuviškų 
mokyklų. Vaivadijos nuomonė, 
lietuviškose mokyklose esanti 
skiepijama neapykanta.

S Per., Kíh iitnii“ i Statine Vilnių! •
• •• . Nėrą Lietuvoje kito tokio žurnalo, kuris eiti] kas 19 a0 diėnų^ gražaus,-didelio formato, yra tik vienas žurnalas a.

• ,;„MUSU VILNIUS“.
„MUSU VILNIUS“ gina Vilniaus reikalus, rašo kuo pja.čiąu- A 
šiai Vilniaus vadavimo reikalai?, deda daug .gražių^.iliustracijų a 

igh iš Pavergtosios ir Laisvosios L’etų vos. Jis atsidėjęs sėka Ameri 
a kos ir kitų kraštų lietuvių gyvenimų. - ®

„MUSU VILNIUS“ punktualus žurnalas, jis pasirodo W 
kiekvienų1'”10, 2©ir 30 dieną kiekvieno mėnes|o^5/^ ^ 0^

„MUSU VILNIUJE“ bendradarbiauja’’ žymūs mU^ic'stąi, W 
rašytojai, kaip prof. M. Biržiška, dr. J. Purickis-,Vygandas,

• kan. J. Tumas — Vaižgantas, prof. Fąb.. KejmėŠis, ępetąs Liū-
£ das Gira, kit. Redaguoja, žurnalą V. Uždityįftye."! r a 

$ ^ęMUSU;VILNIUS“ eina tvirtais Žingsniais tbetusc Jame .rasite gražiausios medžiagos, gražiausii] straipsnių,rgražxa- 
uišių iliustra'diji], visiems artimų minčių •

.,MŪSU-; - VILNIUS“ ’pigas žurnalais Metams kaintioja a 
5 litai. pusmečitiit*-8-4itai.: Užsieniuos —15 litų me+áaás.

F-.'?'Vieną numérj gausite“ nemokamai susipažinti. Kas surinks a 
! zg. jó p^enUinėratste/ tas septintą gaus nemokamai. 'J Rašykite šiuo adresų: Kaunas, Duonelaičio g v. 9a. ■W

Noriant Sutvarkyti Skribele

LA VICTORIA DEL PINEYRO

9476

apie 
bied-

«Net žmonės nekompeteu- 
tiški ekóhomínnose klaúsimuo

arba pasidaryti naują su* 
Jyg paširnkimO gali kreipti

tininkė, kurt turi pusėtinai sku 
bėti, kad uždirbus 2 skatikus į 
valanda.. mobilizacijos
laiku, darban yra varomi 5 6

Pati lenkų spauda p¿duo< 
da šiurpulingas žinias. 
Lenkijos darbininkų ir 
nuomenės baisų skurdą. Štai

se nujaučia, jog Jigšiolė kiizė 
ten yra ūk įžanga kaž kokion 
nenumatomon katastrofon, kaž 
kokion neišvęngiamon audron. 
Ūkio santykiai šuparajizuoti, 
pinigų nėraf prekyba kas kart 
labiau stingsta. Priėjome ribas 
per kurias tęsti kentėjimą to­
liau jau nebegalima...» .

„Yra kaimų, kur . žmonės 
kankinami bado šiltinės, lau­
kia rūgšteliu suzėlimo, misda-

' " ¿ 1 ■ Daro Visokius Spaudos. Darbus: ; •’ > • .
Spausdiną la'kraščiuė, žurnalus, knygas, draugijoms įstatus, nario bilietus, plaukimų lapukus, Viri tinesir komercines ortp- 

lęs, atspausdina laiškams popierius ir vokus, atvirutes, kalendorius, Vestuvėms ląlicnbs:pakvietimus i r
Už piritą 1000 propcgaidiniq lapelių: § 4. Už pirmą 100 viritinių kortelių: § 1. Užviriną 10(hkomercinių kortelių: § 1,50

, c. Fragą 1l5, esq. Pavón, Piñeyrá - Avellaneda. . U.T. 2

mi tuę tarpu beržo žievių ir 
kitų priemaišų duona, kurioj 
yra visko, tik nėra miltų. Yra 
dešimts tūkstančių valstiečių 
Šeinių, kurios nuo kalėdų jau 
nematė duonos. Jos maitinasi 
bulvėmis, bet ir tos jau bai­
giasi. Lenkijos Raudonas Kry­
žius globoja tris Stotino ap­
skrities kaimus; kurių gyvento­
jai guluoja nuo bado sutinę.“ 

'Ar galit išsivaizduoti, 
Ha,P gyvena siuvėjas, kuris ne­
uždirba į valandą 7 skatikus, 
puodžius gaunąs 5 skatikus, 
šaltkalvis 4 skatkus, arba šie-

579 DOMINGUEZ 579

Pineyro,. Avellaneda 
□sé kVudroe duo Avellanedos stoties,

metų vaikai ir negaluojanti se­
niai, kad padidinti šeimos už­
darbį, nes kitaip negalima pra 
gyventi. Krizė nuslėgė tuos 
žmones visu sunkumu. Jie pri­
mena paprastą karo metų po­
ziciją, kur pastatyti pirmon 
kovos linijon kareiviai turi ne- 
išveųgemai žūti...“

„Gatvių pakampėse, baž 
nyčia prielipiuose matomi prL 
siglaudusios gyvos stnvylos. 
Tai. vis benamiai vaikai, kurie 
nerasdami niekur prieglaudos, 
čia praleidžia naktis... Toki di­
deli valsčiai, kaip Lvovas, atė­
mė našlaičių prieglaudoms ski 
riamą pašalpą, bet tuo pa iu 
laiku perka Gottgerio paveik-] 
sius, kurie kainuoja keliasdešim 
tūkstančių auksinų...

„Lipno miesto bednuo- 
menė gyvena duobėse. Jas ka­
sa rankomis ar kastuvais. Prieš 
porą dienų nedegintas molis 
sušlapo ir nugriuvo. Ryto .me­
tą rasta 4 asmens negyvi. Už­
muštieji taip skurdžiai gyvenę, 
kad neturėję nė baltinių, ne 
rūbų. Tokiu šeimų Lipno prie­
miestyje 48..,“ . ■

BsI|w<|Kk

MB»»®
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Brazilijoje
PABĖGO ŽMONA
M ikoje gyveno sau rami ii 

Jonas Jodelis »u savo žmona 
Ona ir džiaugėsi gyvenimu. 
Abu jauni. Vyras siuvėjas, 
dirbdamas siuvykloj kas dieną 
žmonai parnešdavo savo už 
darbį po 20-30 milreisų. Jono 
uždarbis geras, šeimynos nėra, 
gyveno duvienu, dėl to ir Onai 
nerekėjo niekuo rūpintis, nei 
darbu nėi pragyvenimu. Bet 
„raškažis pradeda draskyti...“ 
Taip atsitiko ir čia.

Jodeliai susipažino su gar­
siu valkata, irgi siuvėju, VI. 
Šeškum, kuris vis dažniau pra 
dėjo lankyti Jodelius. Onai 
matyt, „krito j akį“ Šeškus. 
Jonas Jodelis to. nepastebėjo ir 
toliau leido užeidinėti Šeškui. 
Be to, Jonas nuo ryto ligi vė­
laus vakaro būdamas darbe 
nežinojo, nematė ir nejautė, 
kad jo namuose vystosi meilės 
romanas.

Bet štai vieną gražią die 
ną Jonas Jodelis grįžęs iš dar 
bo jau neberado savo žmonos, 
kuri tą pačią dieną anksti rytą 
pabėgo su minėtu VI. Šeš­
kum. Jiems pabėgti padėjo 
dvi kaimynės davatkėlės.

Vyras neradęs žmonos, 
pradėjo žiūrėti savo vėrtinges- 
nius daiktus ir štai nerado pi­
nigų: 40 dolerių. 780 milreisų 
Be to, dar išnešta ir buvusio

įnamių K. Kirstuko 330 
ir J. Gužo 65 milreisai.

.L A. B.

BAISUS ATSITIKIMAS
Mayiink Santos, S 21. 

Štai kaip mes darbininkai esa­
me apsaugojami nuo nelaimin­
gų atsitikimų darbuose. May- 
rink Santos S. 21 dirba daug 
lietuvių. Vieną dieną Kaži me­
ras Krasauskas su kitais darbi­
ninkais portugalais išėjo dar­
ban sveikas, bet... ir nebegrįžo 
Jis bjvo pasiųstas labai pa­
vojingą darbą atlikti, kur ir 
mirtį gavo. Apie jo mirtį net 
ir darbo administracija nieko 
nepranešė jo draugams. Bet jo 
draugai P. Kuznickas, J. Vait­
kevičius, J. Drabontas, J. Sil­
kinis, P. Silkinis, L. Stankevi­
čius ir V. Patanavičius 
laukę grįžtant iš 
Krasausko pradėjo teirautis. 
Darbininkai pradėjo 
kad darbe užmuštas. Visi mi­
nėti jo draugai nuėjo į kom­
panijos raštinę ir pareikalavo 
pasakyti, kur yra Krasauskas. 
Administracija pirma išsisuki­
nėjo, bet buvo priversta pasa­
kyti į trečia dieną, kad yra 
užgriuvęs kainų pakrantės rū­
syje Ir tik po trijų dįenų su­
žinoję jo draugai rikasė už 
griuvusį rūsį ir «ado negyvą 
K. Krasauską.

nesu- 
darbo K.

kalbėti,

L A. B.

mik.
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Lietuviška Daniu Klinika | 
Clínica Dental „Pavón“ m 

Direkt. Dantų Gydytojas n. KRUKAUSKAS | 
Av. Pavón 488, Avellaneda (Prieš stotį Avellanedo*) H

Į Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10. Balti dantys m 
j nuo $ 4. Plombos nuo $ 3. |¡|
§ traukiama dantys be skausmo VcItUljeigų daromi nauji datys m] 

Patarimas Veltui, Darbas Garantuotas. nį
i Priimama kasdiena Iš ryto nuo 10 v. iki 12 nuo 2 iki 9 vai. vak įu 
s U.T. 22—9395 Avellaneda* ||
gaf=ln=lt=šlt=li=slt=Jr=li==li=li=l»=ii==i»==«t=»t==ii=if==ĮF=if=Įi=ii=»i=!i=Įi=faifeg

I JEI TURI KA PIRKTI IŠ APSIVILKIMO DALYKU i 
| EIK I TIENDA |

| „Casa Vives“ | 
= rasi geriausios rūšies medžiagų pigiausioms kainoms Ę 
= Dominguez 599 esą. Rosetti. Pifleyro. = 
auiiiiiiiiiiitiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiHiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiimimmiiiiiiiir:

Naujas Lietuviu Restoranas „Munich“ 
c. Fraga 300 

Piñeyro
Čia randasi Įvairūs 

valgiai, gėrimai ir vit 
ta nakvinėms.

SAVININKAI
Navickas ir Bendorinai 

Prašoms neužmiršt 
savųjų. Priimami už

I sakymai puotoms i -
• Vestevėms.

menę, kad dalyvavau sporto 
veikime, Lietuvoje, kad dalyva­
vau Klaipėdos sukilime, etc., 
bet svarbiausias mano gyveni­
mo darbas dar laukia realizavi­
mo. Jaučiau, kad be jo įvyki- 
nimo, negaliu paradyti autobio­
grafijos, kuria aš būčiau paten­
kintas, kuri suteiktų man jaus­
mą, kad aš gyvenau, kad atsi­
lyginau pasauliui už suteikimą 
man vietos šiame žemės ka- 
moulyje, kad padariau jį tru­
putį geresniu, negu jin radau.

Tas posakis nėra origina- 
lis, yra nudėvėtas, bet argi jis 
nenurodo svarbiausi tikslą, ku­
rio kiekvienas žmogus turi 
siekti? Aš stengiuos savo at­
siekti. Iki šiol jo neatbikiau — 
tad, baigiau.

R šo Leit. STASYS GIRĖNAS
Jeigu kas paklaustų, kuo­

met įvyko svaibia usías mano 
gyveninio momentas, atsaky­
čiau, spalių mėnesi,. 1896 me­
tais, Vytogalos kaime, Kaltinė­
nų valsčiuje, Rassinių apskri­
tyje. Tuomet aš gimiau.

. Jeigu kas paklaūstųYletks 
yra mano djdžiausias noras, 
ambicija, atsakyčiau — pers

kristi Atlantiką.
Netikėjau, kad man pasi­

taikys laimė tai padaryti. O 
štai dabar netrukus išaušta 
diena, kuomet pradėsiu tą sva­
jonę vykinti.

Pažvelgęs atgal, randu ne­
daug ką įdomaus, nepaprasto, 
kad galėčiau autobiografiją pa­
daryti ypatinga. Í Jungtines 
Valetijas atvažiavau sulaukęs 
15 metų. Dirbau „Naujienų“ 
spaustuvėje, mokiausi. J. V. 
įsimaišius į Pasaulinį Karą įs­
tojau į armiją. Ten pradėjau 
savo karjerą aviacijos srityje. 
Armijoje baigiau aviacijos me­
chaniko kursus.

Už kiek laiko grįžęs Chi- 
cagón trumpam laikui apleidau 
savo darbo sritį, kad atsistoti 
lietuvių taxi bendrovės prieky­
je. kaipo kasierius. Netrukus 
ją apleidau ir baigiau aviacijos 
kursus, palikdamas pilno stono 
lakūnu. įsigijau aeroplaną ir pra* 
dėjau nardyti padangėse. Nuo 
1924 metų skraidžiau be per­
traukos. Tai tiek. , -

O dabar,— į kelionę per 
A th ntiką! — .

HiiiiiiiiiiiiHiimuiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniimiiiiiiiimmiiiiiiiiiiiiiiis 

| Dr. N. V. Miloslavich ¡ 
f Specialistas odos ligų, kraujo, Sifilis, triperis. = 
s Priimama asmeniškai nuo 3 vai. iki 7 va]. ĘE

f * Cevallos 667. Es. |
Hiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiitiiiiiiino

Lietuvos Pasiuntinybe r 
Konsulatas

Rodríguez Peña 1671 -73, 
Buenos Aires

LIETUVIŠKU LAIKRAŠCIŪ.
Galima pirkti visokių lietuviš­

kų laikraščių. Taip pat parduodas 
mi visokį laikraščiai ir is Šiaurė 
Amerikos ir Lietuva6. Leandro Alem 
e»q Tres Sargentos Buenos Aires.

Pigiai ir Greitai
Perveža i« vienos vietos į kitą. 

Taip pat važiuoja į Lankus Ka- 
m i jonas kiekviena minutė.

c. Fraga 171, Piñeyro.
T. T. 22 — 9476, Avellaneda,

RESTORANAS VIEŠBUTIS
„LIETO V A“

Vlado Matukonio
Dideli patogumai šeimynoms, 

keleivisns lietuvi Ška virtuvė
Šokiai

Liepos 16
calle CORDOBA 325

UT.31 Retiro 2621

Nori Sužinot Savo Ateitį?
Tad eik pas lietuvį kortų 

burtininką, kurs viską pasakys, 
calle Aldecoa 866 Pfieyro

a.smulkevičius
Ct Patricios9IO, Barracas
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Argentinoje
MIRTIES BAUSME

• Argentinos senatas priėmė 
pakeitimą bausmės kodekso, 
balsuojant 12 senatorių už pa­
keitimą ir 9 prieš.

Tokiu būdu, pakeičiant tą 
įstatymą, tuo pačiu ir įvedama 
Argentinos įstatymuose mirties 
bausmė, kuri pn nusprendimo 
ant rytojaus, turi būti įvyk­
dyta.
ATSISTATYDINO TURTU 

MINISTERIS
Šiomis dienomis atsistatydi 

no turtų ministeris dr. Hueyo, 
jo vieton laikinai paskirtas 
švietimo ir teisingumo minis­
teris Dr. M. Yriondo.

PASKOLA ŪKININKAMS 
Žemės ūkio ministerija šiais

į APDAUŽĖ ŽYDU SINA­
GOGA

Praeitą savaitę Buenos Ai­
rėj, gatvėj Libertad buvo ap­
daužyta ir ištepliota žydų sina­
goga. Žydų dieviškas ženklas 
išniekintas.
UŽ KOMUNIZMĄ 6 METAI

Einant naujuoju įstatymu, 
kurs buvo pakeistas sąryšy j su 
įvedamu mirties bausmės Ar­
gentinos įstatymuose, taipgi 
bus baudžiami ir komunistai 
net iki 6 metų kalėjimo.
PAKEIS RINKIMU ĮSTATY­

MUS
Greitu laiku Kongresas 

pradės svarstyti pakeitimą įsta­
tymo rinkimų, projektas jau 
pasiųsta kameron.

PROTES-

Vaisių sodnas Saltos provincijoj 
metais suteiks paskolas ‘ūkini­
nkams k lip javais, taip ir pi­
nigais. Ypatingai, daug bus 
kreipiama domės į kukurūzų 
augintojus.

DUONKEPIAI 1 
TU OJA 

Buenos Aires duonkepyklų 
savininkai griežtai protestuoju 
prieš išleista naują įstatymą, 
kuriuo naktimis kepyklose už 
draudžiau’as darbas.

LIETUVIŠKA 
Panadería ir Fiambreria 

— Viktoria — 
L. N. Alem 1265 Dock Šud 

Tik čia galima rast tikri lie­
tuviški visų rūšių šalti užkan­
džiai ir sočiai bei pigiai paval­
gyti. Parduodama pirmos rūšies 
lietuviška duona.

= Savas pas savą 
savininkės

E. Railienė ir J. Skurauskuitė

Tęsinys iš 8 pu slap
einant Versalės sutartimi Vo 
kietijai uždrausta laikyti didelė 
kariuomenė, negalima turėti jo 
kių karo orlaivis, tankų, o ka 
ro laivynas irgi labai apribotas 
Ųžtad vokiečiai kitokiu būdu 
ginkluojasi. Kai kurie laikraš­
čiai paduoda. lad \zokietija tu­
ri prisigaminusi tokių dujų, ku 
rioms nėra jokių priemonių 
atsiginti, ir kad tos dujos pri­
ruošiamos naudojimui. Tad ne 
nuostabu, kad Vokietija ir ne- 
perdaug rūpinasi, kad jai ne­
suteikiamos lygios teisės apsi­
ginklavimui.

1ŠS1NU0MU0JA KAMBARYS
IŠDUomUojamas nedidelis 3X3 

mej. kambarys su visais patogu­
mais Už 13 pesų, gatvė brukuota.

Kreiptis:
Almirante Cordero 840. Avellaneda.

uiiiniiiiniiiiiiiiiiiiuuiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiii;

Reikalinga Batu?
Eik pirkt į krautuvę „Juvntud de Piñeyro" Į 
parduodame pigiausiai fabriko kainomis. I

boninquEz 604 fiñéyró į
ttiuiiiiiiiitiiiiruíuiiuiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinmiuiuiiiiiiiiiiiiíiiiiiiuiiiniiiiiuiiiuif 
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| Didelis Lietuviu Restoranas 
¡„Biržai“ J. Kvedoravidaus 
E Švieži Ir skanūs lietuviški valgiai ir gerymai. Mandagus ap- 
E ar n avim s. Visada griežia muzika. Šokiai kiekvieną sekmadi enj 
= ia tik linksmiausiai praleisi laiką. įėjimas visiems veltui.

| c. Monteagúdo 176, Parque Patricios 
ruiimmiiiiiimiiiiimmmiiiiiiiimiiiiiimiiimiiiimiiiiimiiimiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiii:

Dentistas Dr. Krichmar
Av. Galicia 614 esq. Rivadavia—Pifteyro
Visų dantų sutaisymas nuo 30 pesų. Ištraukimas be 

skausmo $ 2,
Klijentams atėjusiems su „Arg. Žinių“ num. ištraukimas be 

skausmo $ 1,50.

i I
INSTITUTO de 6L1NI&A y &1RUJIA

Gydo vidurių, akių, ausų, gerklės, nosies ir moterų ligas Kraujo, 
šlapinimosi ir lyties organus. Gydo kiekvienos ligos speei j alistas.

Peršvietimas rentgeno spinduliais ir diatermia.
Kalba rusiškai, lenkiškai ir lietuviškai.

Priima nuo 14 iki 16 ir nuo 20 iki 21 vai. kasdien. Sekmadie­
niais nue 8 iki 9 yal. ryto. Tramvajai: 12, 38, 48, 84. 

CHILE 1 228, Buenos Aires.
Direktorius Dr. SCHAVELSON.

_____ Gefė kliniko. prie ligoninės Muniz. Už apžiūrėjimą $5.

LIETUVAITES
Jūs atrodysite elegantiškai, jei siūsitės drabužius 

mano siuvykloj.

calle Azcra 1091, Barracas
Srovu sulig paskutinės mados reikalavimų, įvairių medžia­

gų iipigausiomis kainomis.
Darbas švarus ir garantuotas. Ateikite Persitikrinsite.

©. Damskaite — Karosiene

Buvę® Nuolatinis Gydytojas Ligoninės Salaveryr. Buvęa Nuo­
latinis Gydytojas Ligoninės V. S.*rsefield. Buvęs Laisvai Samdomas 
Gydytojas Ligoninės Alvear.

pati IEST1TUTO MEDICO Callao direkcija asmeniškai pri­
ima ligonis ir juos gydo prityrę gydytojai Specialistai. SIFILIS—606 
= 914 Pi ni ekonomiški gydymai. BLENORAGIA Moderniškas gydy­

mas be skausmo. Prostatis. Cistitis. Lities nusilpimas. VENERINES 
—Kraujo lygos —Silpnumas—galvos skausmai. ŠIRDIS— Širdies mu­
šimas kraujo cirkuliacija. PILVELIS—ŽARNOS KEPENIS. Pilvelio 
skaudjimás gydoma moderniškais metodais Glassen. Vienas Universi­
teto profeeorius.

PLAUČIAI: Dusu ys Tubcrkulioza. REUMATIZMAS — Smarkiai 
skudanlis ir kroniškas. Lašai prieš skaudėjimo ir laužvmą kaulų.

I GERKLE - NOSIS - AUSIS, Gydymas nuo drugio.
MOTERŲ LIGQS: Motė. Užuomazga, atskiras kambarys mote 

rims. NERVU LIGOS: Neurastenija, Nervų silpnumas. X. Spin 
dūliai. Utravioletiniai Spinduliai.

ANALIZO LABARITORIJA Wassarmano ir kalių reakcija.
Priėmimo vai: nuo 10—12 (r nue 15 iki 21. Sekmadieniaisjnuo

10 iki 12 vai. Kalba lietuviška1
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KITA SEKMADENI 
DIDELIS POPIETIS 

Naujai susitvėrusi draugija 
‘’Rytas“ ruošia savo pirmą di­
delį šokių popietį salione “Jo­
sé Verdi“, c. Almirante Bro- 
Wn 736 sekmadienį, liepos 30 
dieną š. m.

Visi važiuosime pamatyti ir 
su ‘Ryto“ darbuotojais susipa 
žinti. Beabejonės tenai bus vi­
si Buenos Aires lietuviai, po- 
į ie i i pradžia 2 vai. po pie­
tų.
TAUTININKU VALDYBOS 

POSĖDIS
Sekmadienį liepos mėn. 23 d. 
11 v: I šaukiamas Argentinos 
Liet. Taut. S-gos valdybos 
posėdis, sąjungos sekretorijate: 
c. Fraga 115. Avlelaneda

Sekretorius.

SKUNDŽIASI LIETVAITÉS
| redakciją apsilankė pa­

nelė Julė Skurauskaitė, kuri 
nusiskundė, kad vadinamuos lie­
tuvių namucs labai blogai el­
giamasi. Skundžiasi, kad ji su­
mokėjusi p, Dumbrovui 4 pe­
sus už „Švyturio“ prenmeratą, 
bd laikraščio jai nesiuntinėjo, 
nors r ji p kartotinai keturii s 
kartus prašu j. Taipgi nu.i- 
kundė dėl kun> J.Janulionic 
nesąžiningumo, kuri jam buvu­
si paskolinusi 100 pesų, kada 
šis važiavęs Lietuvon, bet ka­
da reikėję atiduoti, reikėję 
prašyti su ašaromis ir tai tik 

; gražinęs 73 pesus, o kitus 27 
pesus išskaitęs kokiems tai ig- 
nosėliams ir įrašams.

Yrá Jr daugiau tokių nuken­
tėjusių, kurias, joms prašant pr­
ie progos paminėsime.

ĮDOMUS TRIUMVIRATAS

literatūros ir mokslo žurnalas. 
Ir kad jis būtų įdomesnis**' ir 
turiningesnis, kreipiamasi į vi­
są Pietų’ Amerikos Jietuvįų. vi 
suomenę prisidėti ? prie šio 
ku itūios datbo, kas^kuom ga­
li: raštais, apysakomis, charak- 

Į teringų vaizdų nuoiraulprnis¡ 
patarimais ir t. t. '

Medžiagą, laiškus ir kij. 
prašoma' siųsti šiuo adresu: 
C. R. Kliauga cali? Fraga 115 
Avellaneda.

spMinlgr.
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1 EUROPA iR IŠ 
EUROPOS

iki Buens Aires
REPRES. : 0. H E N Z É; v v
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Taiso laikrodžius
žiedus ir kitokias brangenybes, 

taip pat galimą pirkt nauji] laikro- 
džiqžiedų/ akinių.ir kitų. Lh t uviams. - 
nuoiaida. Tad eik j „Casa Alemftny. 
H-nos„ C. DOMINQUEZ 8^0 

PINEYRO.

; KINAS PERLA 
PINEYRO 

G-ral Dominguez 902

Laikrodininkas
J. VAIČIŪNAS

Pigiai ir gerai taiso. laikrodžius 
ir kitokius auksinius daiktus. «

C. RIVERO ^18, PIÑEYRO

1R JO rOllPLlKAC. GYDYMAS GARANTUOTAS, GREITAS IR BE SKAUSMO

SYFI1.IS 6O6 9IA

REUMATIZMAS

Vassermano reakcija.
GYDOMA. SU ELEKTROS PAGALBA, KAS SUTRUMPINA *

- GYDYMO LAIKA.

TA IŠTAIGI.DUODA • „ •• .
* ŽMONIŲ PATIKRINIMUI UŽSIENIO j 2 

DIPLOMUS, KURIE TVIRTINA GYDYTOJU SPCIALY 
BE TEIKIMĄ LIETUVIU KOLONIJAI

TA IŠTAIGA DARO BANDYMUS X SPINDULIU PAGALBA 
VELTUI DUODA REIKIAMUS RAŠTUS, ‘ KAD GREIČIAU 

GYDYTU LIGONI SU MAŽIAUSIOMIS IŠLAIDOMIS.

Paskutiniu laiku, vadina­
mų Ii diivių namų užkulisuos 
labai sutartinai pradėjo veikti 
įdomus triumviiataS) o kas įdo 
miausia, kad tame tfiumvirak 
figūruoja blogos valios čemo­
danų kraustytojas ir buvęs afe­
risto Jokūbaičio sąjungininkas 
A. Vilčinskas. Apie kitus, k:-j 
tą kartą/
tuiiiiiiiiiiaiiiiiiKifiiiiitiiiiriiiiiiniEtiniiiii

KVIEČIAME TALKON!
Greitu laiku bus pradeda­

ma leisti naujas dailės mena,

DIATERM1JA SPINDULIAI X.
GERKLE - NOSIS AUSYS - MOTERŲ LIGOS

^ATnRiMni s PEzm

ULTRAVIOLETINIAI SPINDULIAI
EEONOIIÍNIAI ABOÑENTÁI ' r- į i. ;
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